

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени  
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1978 ГОДА

## Раскопки в Гнёздове

Гнёздовский отряд Смоленской экспедиции Московского университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры и Калининградского университета продолжал раскопки Центральной и начал раскопки Правобережной Ольшанской курганных групп.

В Центральной группе изучена 21 насыпь. Высота курганов — от 0,4 до 1,7 м при поперечниках от 4 до 12 м. Большинство насыпей повреждено колодцами прежних раскопок или ямами. В пяти курганах прослежены трупоположения в ямах (две из них — типа камер). Размеры погребальных ям — от 1×2 до 2×3 м. В остальных курганах были трупосожжения. В погребальном инвентаре кремаций имеются кубический замок с ключом, византийская медная монета, железная гривна, круглая и равноплечая фибулы, четверть дирхема, стрелы различных типов, 14-гранные и боченковидные гирьки, бляшки, обоймицы, бусы. Керамика круговая, на некоторых донцах есть клейма.

В одной из камер находилось мужское погребение с конем. Среди многочисленных находок — копье, топор, стремя, колчан со стрелами, подковообразная фибула, оселок, костяное острье с головкой дракона, кошелек, украшенный бляшками, внутри которого находились кресало, кремень и три лесных орешка, а также серебряные сомкнутые перстнеобразные серьги или височные кольца. Вторая камера менее богата вещами. Здесь найдены подковообразная фибула, топор, копье, четверть дирхема,

костяное острье с головкой дракона и другие вещи. Хорошо прослежена деревянная обкладка стен ямы. В одной могильной яме было погребение женщины с браслетом и височными кольцами с завязанными концами (по три с каждой стороны), в другой с костяком найден только нож; третье погребение испорчено современной ямой.

В Правобережной Ольшанской группе раскопаны 10 курганов. Пять содержали подкурганные ямы размерами от 0,8×1,9 до 1,0×2,5 м при глубине 0,4—0,9 м. Если в Центральной группе кости сохранились удовлетворительно, то здесь только в одном кургане наблюдался след бедренной кости. Судя по расположению вещей, ориентировка костей западная. В курганах найдены топор, копье, нож, крестовидная подвеска, четверть дирхема, фибула, бусы и другие предметы, а в одной из ям — подправленный на гончарном круге лепной или примитивный круговой сосуд. В пяти остальных насыпях прослежены трупосожжения. Три из них отличались хорошей сохранностью погребального костра. Кроме разнообразной круговой керамики в трупосожжениях найдена железная гривна с молоточками Тора, подковообразная фибула, нож.

Судя по вещам, раскопанные курганы обеих групп датируются второй половиной X в.

Продолжены также раскопки Центрального городища, где раскоп был разбит на площадке у подножия вала, а затем расширен для проведения зачистки и прорезки последнего. Общая

площадь раскопа — 80 кв. м. Раскопками выявлены следы большого пожара, уничтожившего поставленную на материк постройку, среди остатков которой собраны многочисленные черепки лепной керамики, шлаки, бронзовые трапециевидные подвески, восьмичастная златостеклянная пронизка, шаровидный бубенчик с крестовидной прорезью. В слое пожарища зафиксировано несколько скоплений пережженных костей. Слой материкового песка отделял погибшее в пламени сооружение от остатков наземной, видимо срубной, постройки верхнего горизонта. При раз-

борке верхних слоев найдены ножи, обломки костяных расчесок, ланцето-видная стрела, костяные заготовки, черепки круговой керамики. Прорезка вала подтвердила высказанное ранее предположение о возведении насыпи вала в X в. и последующих ее подсыпках. В результате исследования этого участка площадки городища уточнена его стратиграфия, получен дополнительный материал о развитии ремесла в Гнёздове.

Д. А. Авдусин, Е. В. Каменецкая,  
Т. А. Пушкина